



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsqmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

2020,文化惠民润泽文明中国

十步之内,必有芳草;百步之遥,书香馥郁。

公益课堂、诗歌朗诵、古琴音乐分享会、AR数字摄影比赛、亲子阅读活动、茶文化研学……12月以来,杭州书房推出大量有趣的主题活动,吸引了众多市民参与。

在杭州,数十家杭州书房正打通公共文化服务的“最后100米”,润物无声地涵养着这个城市的文化气韵。

目前,我国有公共图书馆3196个,博物馆5535个,美术馆659个,文化馆3326个,星罗棋布,覆盖城乡。它们不仅是公共文化体验场所,更如一座座文明灯塔,照亮精神世界,引领时代风气。

“想起这些年的生活,最好的地方就是图书馆了。”一位农民工手写留言,深情告白东莞图书馆。

新冠肺炎疫情期间,公共文化机构“闭门不谢客、服务不打烊”,丰富多彩的“云端”文化服务,缓解压力、鼓舞信心、凝聚力量。

湖北省图书馆、武汉市图书馆建设“方舱数字文化之窗”,国家博物馆在线营造“云看展”“云直播”等云游览模式,成都市文化馆利用慕课功能开展线上培训……宅家“云观展”“云学习”成为文化生活新方式。

“互联网+”为文化惠民服务插上翅膀,“线上+线下”同频共振,传递文明风尚,唱响时代强音。

2020年,文化和旅游部以“线上直播”和“剧场演出”相结合的形式,开展了2020年全国舞台艺术优秀剧目网络展演、黄河流域舞台艺术优秀剧目展演、纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年舞台艺术优秀剧目展演、全国脱贫攻坚题材舞台艺术优秀剧目展演等活动,累计在线观看人次6.25亿,参与互动人次突破20亿。

“如同过年吃饺子一样,每一年,你们来了,就有了年味……”在全国范围内广泛开展的“我们的中国梦”——文化进万家活动,受到基层群众热烈欢迎。

2020年文化进万家活动聚焦脱贫攻坚主题,以国家级贫困县为重点,中央宣传部派出的小分队深入广西、四川、贵州、云南、甘肃、宁夏、新疆等地的52个脱贫攻坚挂牌督战县,开展慰问演出、文化帮扶、辅导交流等,丰富基层群众文化生活,为奋战在脱贫攻坚一线的广大群众打气加油。

12月22日下午,北京市海淀区上庄镇综合文化活动中心热闹非常,2021年文化进万家活动在这里启动。

由元旦春节期间集中开展扩展为全年常态化开展,在接下来一年时间里,一支支红色文艺轻骑兵将奔赴基层,尤其是精神文化生活相对贫乏和文化需求较为迫切的地区,传播正能量,唱响主旋律。同时,充分运用新媒体平台,用“互联网+”推动线上线下联动开展文艺演出、文艺培训、文化服务。

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,以文化人、成风化俗,这是时代所需,也是群众所盼。

两年多来,新时代文明实践中心试点单位从50家扩大到500家,逐渐成为人们学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台。

在贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县,“山歌伴飞新思想”文明实践项目把惠农政策、生产生活、农村新貌编进山歌,2400多首山歌新作唱响山谷间。

在甘肃省金昌市,“好婆媳、好邻里点赞”让家庭更温馨、邻里更和谐,“孝善矩阵”“分餐夹”传递文明新风正能量。

浙江省诸暨市陶朱街道把“白门义塾”“清白门第”等故事以口述方式做成系列纪录片,传播清廉、孝悌等优秀传统文化,厚植文明实践肥沃土壤。

文化惠民走深走实,美好生活共建共享,为奋进在民族复兴之路上的你我加油鼓劲,蓄积力量。(新华社 周玮)

以文明为底色,绘就幸福新画卷 ——党的十九大以来四川省精神文明建设成就综述

本报记者 胡桂芳 袁矛

精神文明,是社会进步最深沉最持久的力量。公民思想道德建设工作如火如荼,新时代文明实践蓬勃开展,群众性精神文明创建深入推进,未成年人思想道德建设工作创新开展、志愿服务遍地开花……党的十九大以来,四川省精神文明建设工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实中央和省委工作部署,积极培育和践行社会主义核心价值观,扎实开展精神文明创建工作,取得了令人瞩目的成就。

文明之花盛开川蜀大地。三年来,全川以更加坚定的主流价值、更加高扬的道德旗帜、更加清朗的社会风气,探索着一个又一个具有浓郁四川特色的经验路径,催生着一个又一个新的蜀地故事,凝聚成一股奋进的力量,不断开创全省精神文明建设新局面。

强化价值引领 培育时代新人

“来,我们跟24字社会主义核心价值观合影!”在德阳市旌阳区社会主义核心价值观主题公园内,几处造型独具特色的景观小品时常吸引市民前来“打卡”。自2019年底开放以来,这里已成为一处精神文明建设的新地标。

党的十九大以来,四川牢记习近平总书记站在新时代党和国家事业发展全局的战略高度提出的使命任务,以理想信念筑牢川蜀儿女的精神之基,以社会主义核心价值观引领和滋养百姓的心灵,以新时代文明实践中心为阵地打造人们的精神家园,多措并举,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

核心价值观入脑入心。全省各地的大街小巷、学校、公园、机场、车站等,24字社会主义核心价值观被印成标语,打造成景观小品,谱成歌曲,融入富有地方特色的文化中,使社会主义核心价值观抬头可见、驻足可观、入脑入心。而遍地开花的新时代文明实践中心更是为基层提供了培育时代新人的广阔空间和舞台,筑牢了聚民心、育新人的坚强阵地。

理论宣讲走深走实。一场场宣讲、一段段微视频、一次次微党课中,真正实现了让党的创新理论飞入寻常百姓家。全省上下不断传来的“好声音”,不断演绎的好故事,

始终激励着川蜀儿女砥砺前行,为加快建设美丽繁荣和谐四川提供了强大的精神支撑。

关爱未成年人健康成长。以“扣好人生第一粒扣子”为主题组织开展的少年心·筑未来——我与祖国共成长、“红色基因代代传”主题夏令营、“新时代好少年”评选等系列活动,坚持立德树人、价值引领、实践育人,突出理想信念教育、持续加强美育熏陶、劳动教育和心理建设,大力弘扬中华传统美德,不断强化道德实践养成,丰富拓展德育平台阵地,积极引导青少年厚植爱国主义情怀、树立远大理想信念,争做担当民族复兴大任的时代新人。

志愿服务蓬勃开展。全省各地广泛组建专兼结合的志愿服务队伍,他们在推进全省群众性精神文明创建中发挥着重要作用。截至目前,20个试点县(市、区)组建各类文明实践志愿服务队伍11752支。另一方面,新时代文明实践中心也成为服务群众、凝聚群众的坚强阵地。目前,全省建设新时代文明实践中心90个、所765个、站7292个,组织开展各类实践活动6万余场,文明实践已成为社会各界的共识和广大群众的自觉行动。

构筑道德高地 激发奋进力量

其美多吉是中国邮政集团公司四川省甘孜县分公司长途邮运驾驶员、驾押组组长,30年来,他无数次翻越海拔5050米的雀儿山川藏公路垭口,无数次遭遇“风搅雪”,无数次忍受着病痛继续前行,甚至无数次面对生与死的考验,但这些都无法阻挡这位康巴汉子把一封封信件和一个个包裹送达的赤诚之心。

看到如此辛苦的他,曾有人劝他停下来,别再这么拼命,而他却说,“我的邮车上,装的是党报党刊和机要文件,装的是乡亲们的期盼和希望,不能停。”

不仅其美多吉,还有在危急时刻安全降落的英雄机长刘传健;创造了适用于贫困山村脱贫致富独特发展模式的春风村党支部书记王家元;用爱心带动一群人感动一座城的“最美志愿者”鲁鹏;在疫情发生后自带食材逆行驰援武汉的“雨衣妹妹”刘仙……他们感人肺腑的事迹,生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵,集中体现了四川省思想道德建设的丰硕成果,充分彰显了四川儿

女昂扬向上的精神风貌,也激励着越来越多的人,凝聚着向善向上的力量。

党的十九大以来,四川省始终坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持选树典型引领道德风尚,广泛开展道德模范、身边好人、“新时代好少年”等评选推荐活动,在全社会形成见贤思齐、崇德向善的生动局面;坚持立体传播讲好道德故事,综合运用新闻报道、公益广告、专题节目、巡讲报告等形式,大力宣扬先进典型的精神事迹;坚持对接实践推动道德养成,指导各地开展形式多样的道德实践活动,建设好人馆、好人公园,开展各类“最美人物”评选等,在全社会营造了崇德向善的浓厚氛围。

深化文明创建 共筑美好生活

“以前我们整个小区,路面坑坑洼洼,杂草到处长,还有各种违章搭建,东西也是乱堆乱放。而且没有业委会,就一个老人在大门口房子里住着帮忙照看一下,环境脏乱差还不安全。现在小区路面干净整洁,绿化优美,路灯明亮,也成立了业委会,一切都井然有序,大家的生活也越来越舒心了。”在眉山市彭山区凤鸣街道城东社区八十号小区生活了二十多年的居民达兴燕对小区的今昔对比感慨万分。

八十号小区的变化,正是四川各地融合实施文明创建与民生工程建设的缩影。德阳市设置爱心驿站,为环卫工人、交通警察、的士司机等户外劳动者解决“饮水难、热饭难、休息难、如厕难”等现实问题;成都各公园拆围增绿,打造生活生态空间相宜、景观优美的开放型城市绿色生态空间;宜宾提升改造新建农贸市场,守护市民“菜篮子”……党的十九大以来,四川省各地各部门深入学习贯彻习近平总书记关于加强社会主义精神文明建设的重要指示精神,以创建促发展、以创建惠民生、以创建强根基、以创建树新风、以创建展形象,整体推进群众性精神文明创建活动。聚焦城市管理、社会治理、市民自治等关键领域,在环境卫生、窗口服务、交通秩序、诚信经营等重点方面下功夫,集中治理背街小巷、农贸市场、老旧小区、城乡接合部等薄弱环节,以百姓视角来发现问题、解决问题。(紧转A2版)



依山傍水侗寨美

贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇地处珠江支流的都柳江畔,这里的侗族民居依山傍水而建,鸟瞰青山绿水间的侗寨,处处是美景。图为近日拍摄的古镇侗寨。

李长华摄

在热搜词中见证“韧性中国”

韩丹

只有从具体的事件中,人们才会准确打捞对某一年的公共记忆。而这些事件,在互联网时代,往往表现为一年之中的热搜词。我们在热搜词里读懂中国。近日,基于网民搜索大数据而生成的热词榜单正式出炉。这份榜单与我们在2020年的感受若合符契。新冠肺炎疫情、疫情、复工复产、全面小康、中国火星探测、直播带货、国内游……年度大事件纷纷上榜,为我们这一年“总结陈词”,也刻画着2020年的真实面貌。

用一个词来总结这份榜单中的中国,那就是“韧性”。2020年的中国不容易,但恰是凭着这种“韧性”,中国在困境中迸发出一种强大的生命力量,于危机中育出新机。

在众志成城抗疫中,国人显露出英勇无比的韧性。我们万众一心打赢了湖北、武汉保卫战,成功阻击本土疫情,常态化疫情防控中,一些地方零星散发疫情被精准控制,中国成为全球抗疫最成功的国家。成功阻击疫情,彰显着中华民族性格中长久以来的韧性传统,这是

中国先于其他国家走出本土疫情的重要原因。

韧性,是植根于国人血液中最重要民族性格之一。中国文明之所以历经千年而不断流,就是因为中国人在性格与文化上,有着这种不屈不挠的精神。在这种精神的激励下,中华民族经受住了一次次灾难。在2020年的疫情中,我们同样经受了考验。

民族性格的韧性,还投射到国民经济的韧性上。在热词盘点中,我们看到了中国经济强大的复苏能力。疫情肆虐之时,中国经济也受到波及,经济发展遭遇相当程度的挑战。但正如“复工复产”成为2020年度热词,中国经济的韧性决定了其不会轻易言败。2019年我国经济总量已经接近100万亿元人民币,稳居世界第二。同时我国是唯一拥有联合国产业分类当中全部工业门类的国家,供应链体系健全、产业配套能力强、生产组织高,这些都构成了中国经济迅速恢复的基础。

除了积淀雄厚,中央的宏观调控政策也起到了重要

的作用。困境之中,中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,着力扩大内需、促进消费、畅通内循环。在疫情中我们看到,直播经济、外卖经济、线上办公、在线教育等创新经济冲上风口,成了拉动中国经济复苏的新增量。如此种种,都彰显出中国经济的韧性底色。

这份关于2020年的热词榜单,总结了中国在这一年中所经历的困难,也见证了中国如何在强大的韧性中迎难而上。未来,中国前行之路可能仍将不甚平坦,也会遭遇压力,但有这种韧性在,中国就会不断前行。

当我们度过非同寻常的2020年,回首发现,国与民的力量,都彰显出一种韧性品格。爬坡过坎,迎难而上,我们将穿越荆棘之地,走向更加开阔的未来。



本期导读

定格那些温暖三湘的身影

这个冬天,湖南各地的志愿者们吹响暖冬“集结号”,积极开展各类志愿服务活动,让三湘大地暖意融融。(A3版)

文明之花在千年古县怒放

自启动文明城市创建工作以来,富顺县秉承“创建为民、创建靠民、创建惠民”理念,全面提升城市品质和核心竞争力,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。(B1版)